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АНАЛІЗ ЗАЛЕЖНОСТІ ПОКАЗНИКІВ ВАЛОВОГО 

ВНУТРІШНЬОГО ПРОДУКТУ ТА ПРЯМИХ ІНОЗЕМНИХ 

ІНВЕСТИЦІЙ В ДИНАМІЦІ 

Валовий внутрішній продукт (ВВП) є основним показником, який 

відображає економічну активність країни. Він вимірює загальну вартість 

всіх товарів та послуг, вироблених в країні за певний період і 

використовується для порівняння економічного стану різних країн. Це 

дозволяє оцінити конкурентоспроможність країни на міжнародному рівні і 

визначити її місце в глобальній економіці. Розуміння чинників, які 

впливають на ВВП, допомагає оцінювати рівень економічного розвитку та 

добробуту населення. 

Прямі іноземні інвестиції (ПІІ) мають комплексний вплив на 

економіку, підвищуючи виробничі потужності, сприяючи технологічному 
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розвитку, створюючи робочі місця та поліпшуючи інфраструктуру. Тому 

аналіз цього взаємозв'язку дозволяє приймати більш обґрунтовані рішення 

у сфері економічного розвитку. 

Науковці у своїх дослідженнях макроекономічних процесів та явищ 

активно застосовують кількісні методи, зокрема дискримінантний аналіз 

для дослідження аграрного сектору України на рівні регіонів [1]; 

кластерний аналіз для групування країн за економічними показниками [2]; 

ранжування для порівняння регіонів за рівнем рівнем стійкості місцевих 

бюджетів [3] та резильєнтності ринків праці [4]; авторегресійний аналіз для 

прогнозування продовольчої безпеки [5]. Загалом, наукові публікації щодо 

макроекономічних процесів характеризуються застосуванням сучасних 

кількісних методів, що дозволяє отримувати об'єктивні та обґрунтовані 

результати для прийняття управлінських рішень. 

Метою дослідження є оцінка рівня впливу обсягів прямих іноземних 

інвестицій на обсяги валового внутрішнього продукту та перевірка 

побудованої моделі на наявність автокореляції випадкових відхилень. 

Для проведення дослідження та побудови однофакторної моделі 

залежності були обрані дані про обсяги прямих іноземних інвестицій в 

Україну як факторна змінна та обсягів валового внутрішнього продукту як 

результуюча змінна. Дані взяті з Державної служби статистики з 2002 по 

2023 рік [6]. 

Відповідно до кореляційного аналізу коефіцієнт кореляції становить 

0,17, що свідчить про прямий (зі зростанням обсягів прямих іноземних 

інвестицій ВВП збільшується) слабкий кореляційний зв’язок між ПІІ та 

ВВП. 

Коефіцієнт детермінації для цієї моделі становить 0,03, отже, в 

середньому для Україні 3% зміни величини ВВП пояснюється зміною 

обсягів ПІІ, а решта 97% - факторами, що не враховані в моделі. 

Оскільки дані представлені динамічним рядом, доцільним є 

проведення тестування на наявність автокореляції випадкових відхилень, 

для якого обираємо метод рядів, який полягає у послідовному визначенні 

знаків випадкових відхилень, обчисленні кількості рядів (неперервна 

послідовність однакових знаків) та розрахунку на її основі математичного 

сподівання та дисперсії. 

Випадкові відхилення змінюють знак один раз, тобто мають 2 ряди 

(табл. 2). Кількість знаків плюс становить 8, а знаків мінус - 14. На основі 

цього здійснюємо розрахунок математичного сподівання (11,18) та 

дисперсії (5,45). Величина математичного сподівання E(L) означає, що ми 

можемо очікувати 11 змін знаків у послідовності даних залишків, а 

дисперсії D(L), що кількість рядів може варіюватися з таким середнім 

відхиленням. 
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Щоб визначити чи наявна автокореляція  формулюємо нульову 

гіпотезу H0: автокореляції між випадковими відхиленнями немає та 

підставляємо отримані показники в таку умову: 

𝐸(𝐿) − µ𝛼/2
кр

√𝐷(𝐿) < 𝑙 < 𝐸(𝐿) + µ𝛼/2
кр

√𝐷(𝐿) 

𝐸(𝐿) – математичне сподівання 

𝐷(𝐿) – дисперсія  

µ𝛼/2
кр

 – табличне значення нормального розподілу функції Лапласа і для 

цього прикладу воно становить 1,96, оскільки ймовірність з якою буде 

відхилятися або прийматися нульова гіпотеза визначена на рівні 95%. 

Після підстановки значень, отримуємо: 
7,046 <  2  <  15,317 

Отже, оскільки 2 – кількість рядів, не потрапляє в проміжок від 7,046 

до 15,317, то з ймовірністю 95% можна стверджувати, що наявна 

автокореляція випадкових відхилень. 

Так як кількість спостережень є меншою за 30 спостережень доцільно 

протестувати автокореляцію на тест Сведа-Ейзенхарта та перевірити дві 

нульові гіпотези: 

H0
+ - наявна додатна автокореляція 

HO
- - наявна від’ємна автокореляція 

Для перевірки гіпотез визначаємо ступені вільності, які дорівнюють 

кількості знаків «+» та «-» та становлять 8 та 14 відповідно, та рівень 

значущості α = 0,05. 

Згідно з таблицями Сведа – Ейзенхарта k1 дорівнює 6, а k2 – 16, 

оскільки кількість рядів дорівнює 2 і є меншою за значення k1 з ймовірністю 

95% приймаємо нульову гіпотезу про наявність додатної автокореляції 

випадкових величин. 

Тобто, автокореляція випадкових величин зумовлена напрямленою 

постійної дією факторів, що не включені до даної моделі. 

Для того, щоб усунути автокореляцію з даної моделі скористаємося 

моделю Маркова І порядку та коефіцієнтом автокореляції, визначеному на 

основі статистики Дарбіна-Вотсона. 

Коефіцієнт Дарбіна-Вотсона, обчислений для фактичних даних 

становить: 

𝐷𝑊 =
∑ (𝑒𝑡−𝑒𝑡−1)

2𝑇
𝑡=2

∑ 𝑒𝑡
2𝑇

𝑡=1
 = 0.158 , 

де et – випадкові відхилення, et-1 – випадкові відхилення в 

попередньому періоді 

Далі знаходимо оцінку с коефіцієнта автокореляції за наступною 

формулою: 

𝑐 = 1 −
𝐷𝑊

2
= 0,921 

Знаходимо оцінки параметрів β0* = 410707,77 та β1 = 52,49 
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Відповідно вибіркова кореляційно-регресійна модель має вигляд: 

у = 410707,77 + 52,49х  

Далі на основі β0* знаходимо β0, яке дорівнює 410707,77 / (1-0,921) = 

5214774,6 

Отже, парна лінійна кореляційно-регресійна модель залежності ВВП 

від величини ПІІ з урахуванням автокореляції між випадковими 

відхиленнями має вигляд: 

у = 410707,77 + 52,49х 

Коефіцієнт кореляції для оновленої моделі становить 0,4, а коефіцієнт 

детермінації дорівнює 0,164. Тобто величина параметрів збільшилась 

порівняно з початковою моделлю. Отже, можна стверджувати, що існує 

слабка залежність між показниками ПІІ та ВВП, оскільки в середньому 

16,4% зміни обсягів ВВП пояснюється зміною величини ПІІ, а решта – 

83,6% - факторами, що не враховані в моделі. 
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